
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑΤΑ :  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ: ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2023 

 (ΠΕΜΠΤΗ 05.01.2023) 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΤΡΕΙΣ (3)  

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να χαρακτηρίσετε τ ις  προτάσεις  που ακολουθούν,  γράφοντας  στο τετράδιό  σας ,  δίπλα στο γράμμα που 

αντιστο ιχεί  σε κάθε πρόταση,  τη  λέξη Σωστό ,  αν η  πρόταση  είναι  σωστή ,  ή  τη  λέξη Λάθος ,  αν η  πρόταση  

είναι  λανθασμένη .  

 

α)  Κανονικά ονομάζονται  τα αγαθά των οποίων η ζήτηση αυξάνεται ,  όταν  αυξάνεται  το εισόδημα των 

καταναλωτών.  

β)  Όταν η  καμπύλη ζήτησης ε ίναι  ισοσκελής υπερβολή,  τότε σε όλο το μήκος της καμπύλης η  ελαστικότητα 

ζήτησης  είναι  σε απόλυτη τ ιμή ίση με 1 .  

γ)  Το πιεστήριο ενός τυπογραφείου είναι  υλικό ,  διαρκές και  καταναλωτικό αγαθό.  

δ)  Αν  η  αγοραία συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού είναι  Q D  =  1.200/ P ,  όπου Ρ η  τιμή του αγαθού,  τότε μια  

αύξηση της  αγοραίας προσφοράς  του θα έχει  ως αποτέλεσμα να μείνει  σταθερή η  συνολική  πρόσοδος 

(συνολικά έσοδα) των επιχειρήσεων.  

ε)  Η  μείωση της ανεργίας σε μια οικονομία προκαλεί  μετατόπιση της καμπύλης των παραγωγικώ ν της  

δυνατοτήτων προς τα δεξιά .  

Μονάδες 15  

 

Α2.  Να γράψετε  στο  τετράδιό σας  τον αριθμό  καθεμίας από τι ς  παρακάτω προτάσεις ,  και ,  δίπλα στον  

αριθμό,  το  γράμμα που αντιστο ιχεί  στη  σωστή απάντηση.   

 

1.  Η  τ ιμή ισορροπίας στην αγορά ενός αγαθού Χ  είναι  δυνατό  να παραμείνει  αμετάβλητη όταν :   

α. η ζήτηση  αυξηθεί  και  η  προσφορά μειωθεί .  

β.  η ζήτηση μειωθεί  και  η  προσφορά αυξηθεί .   

γ .  η ζήτηση και  η  προσφορά αυξηθούν ταυτόχρονα.   

δ.  η ζήτηση αυξηθεί  και  η  προσφορά παραμείνε ι  αμετάβλητη.  

 

 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

2.  Στην τιμή Ρ1  η  ζητούμε νη ποσότητα ενός αγαθού Χ είναι  4.000 μονάδες  και  η  Ε D  =  -3 .  Αν  η  τ ιμή του 

αγαθού μεταβληθεί  κατά 25% (ceter i s  par ibus)  και  γίνε ι  120€,  η  συνολική δαπάνη των καταναλωτών 

αυξάνεται .  Σε  αυτή την περίπτωση η Ρ1 είναι :  

α. 120€.        

β.  96€ .   

γ.  40€.     

δ. 160€.      

Μονάδες 10  

 

ΘΕΜΑ Β  

Να σχεδιάσετε τα  κατάλληλα διαγράμματα (να χρησιμοποιήσετε στυλό)  και  να εξηγήσετε τις  περιπτώσεις :  

Β1.  Μεταβολή  μόνο στην προσφερόμενη ποσότητα.  (μονάδες 8)   

Β2.  Μεταβολή  μόνο στην προσφορά.  (μονάδες 8)   

Β3 .  Ταυτόχρονη μεταβολή στην προσφερόμενη ποσότητα και  στην προσφορά.  (μονάδες 9)  

Μονάδες 25  

ΘΕΜΑ Γ 

Μια οικονομία απασχολεί  πέντε  (5)  εργάτες και  παράγει  μόνο  δύο αγαθά Χ και  Ψ,  με δεδομένη τεχνολογία.  

Η οικονομία χρησιμοποιεί  μόνο  τον συντελεστή παραγωγής «εργασία» και  οι  εργάτες απασχολούνται  

πλήρως και  αποδοτικά,  είτε  στην παραγωγή του αγαθού Χ,  ε ί τε  στην  παραγωγή του αγαθού Ψ,  εί τε  σε  

συνδυασμούς συμπαραγωγής των δύο αγαθών.  

 

  Ο ένας εργάτης παράγει ,  ε ί τε  δεκαέξι  (16)  μονάδες  από το αγαθό Χ ,  ε ί τε  τέσσερις  (4)  μονάδες  από το 

αγαθό Ψ.  

  Ο ι  δύο εργάτες  παράγουν,  εί τε  τριάντα δύο  (32)  μονάδες από το αγαθό Χ,  ε ίτε  οχτώ (8)  μονάδες  από το  

αγαθό Ψ.   

  Οι  τρεις  εργάτες παράγουν,  ε ίτε  σαράντα οχτώ (48)  μονάδες από το αγαθό Χ,  ε ί τε  δώδεκα (12)  μονάδες  

από το  αγαθό Ψ.   

  Οι  τέσσερις  εργάτες παράγουν,  εί τε  εξήντα τέσσερις  (64)  μονάδες από το αγαθό Χ ,  ε ί τε  δεκάξι  (16)  

μονάδες από το αγαθό Ψ.  

  Ο ι  πέντε εργάτες παράγουν,  εί τε  ογδόντα (80)  μονάδες  από το αγαθό Χ,  ε ίτε  είκοσι  (20)  μονάδες  από το  

αγαθό Ψ.  

 

Γ1 .  Να παρουσιάσετε  τ ον πίνακα με  τους  συνδυασμούς  παραγόμενων ποσοτήτων για τα αγαθά Χ και  Ψ 

(μονάδες 5) ,  να σχεδιάσετε με στυλό στο τετράδιό σας την Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων της 

οικονομίας (μονάδες 3)  και  να αιτιολογήσετε  τη  μορφή της  (μονάδες 4) .  

Μονάδες 12  

Γ2 .   Να υπολογίσετε τη  μέγιστη ποσότητα του αγαθού Χ που μπορεί  να παραχθεί ,  όταν παράγονται  δέκα 

(10)  μονάδες από το αγαθό Ψ.  

Μονάδες 5  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Γ3.  Να εξετάσετε,  κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς,  αν ο  συνδυασμός  Λ (Χ = 30,  Ψ = 15)  ε ίναι  

εφικτός ή  ανέφικτος .  

Μονάδες  5  

Γ4 .  .  Αν μειωθεί  ο  αριθμός των εργατών από πέντε (5)  σε τέσσερις  (4) ,  να σχεδιάσετε με στυλό στο τετράδιό 

σας τη νέα Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων της οικονομίας στο ίδιο διάγραμμα.   

(Σημειώνεται  ότ ι  η  μείωση του αριθμού των εργατών δεν επηρεάζε ι  την α πόδοσή τους. )   

Μονάδες 3  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Οι συναρτήσεις  ζήτησης  και  προσφοράς στην αγορά ενός αγαθού πρώτης ανάγκης είναι  Q D  =  200-5Ρ και  

Qs=120+5Ρ,  αντίστοιχα,  όπου Q D  η  ζητούμενη ποσότητα του αγαθού,  Qs η  προσφερόμενη ποσότητα και  P  η  

τιμή του αγαθού.  

 

Δ1. Να υπολογίσετε:   

α .  την τ ιμή και  την ποσότητα ισορροπίας της  αγοράς του αγαθού (μονάδες  4) ,   

β.  την ελαστικότητα της  ζήτησης ως προς την  τιμή στο σημείο ισορροπίας (μονάδες 4) .  

Μονάδες 8  

Το κράτος ,  προκειμένου να προστατέψει  τους καταναλωτές,  επιβάλλει  ανώτατη τιμή πώλησης  P A =6 

χρηματικές  μονάδες .  

 

Δ2. Να υπολογίσετε:   

α .  το  έλλειμμα που δημιουργείται  στη  αγορά (μονάδες  2) ,   

β .  τη  μεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών από την κρατική παρέμβαση (μονάδες 3) .  Να 

αιτ ιολογήσετε τη  μεταβολή αυτήν με βάση την  τιμή της  ελαστικότητας ζήτησης  (μονάδες 3) .  

 Μονάδες 8  

Δ3.  Ν α υπολογίσετε την τιμή P 2 ,  που είναι  διατεθειμένοι  να  πληρώσουν οι  καταναλωτές,  για να  αποκτήσουν 

την  ποσότητα που προσφέρεται  από τους παραγωγούς στην τιμή P A .  

Μονάδες 4  

Δ4.  Λόγω δημιουργίας “μαύρης αγοράς” ,  οι  παραγωγοί  διαθέτουν το  1/3 της προσφερόμενης ποσότητας 

στην τιμή P A ,  το  επόμενο 1/3 στην τιμή ισορροπίας και  το υπόλοιπο 1/3 στην τιμή P 2 .  Πόσες επιπλέον 

χρηματικές  μονάδες  θα πληρώσουν οι  καταναλωτές για  την  αγορά όλης της προσφερόμενης  ποσότητας,  σε  

σχέση με αυτήν που θα πλήρωναν,  εάν δεν είχε  δημι ουργηθεί  “μαύρη αγορά”;  

 Μονάδες 5  

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


